

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 6 de Mayo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATES EN LOS DARDANELOS

Continúa la batalla de Flandes

SE ACENTÚA LA OFENSIVA AUSTROALEMANA EN ORIENTE

El quinto esfuerzo

Los comunicados alemanes dan cuenta de que los prisioneros hechos a los rusos en la Galicia occidental pasan de 20.000. Los comunicados austro-húngaros amplifican más la noticia. De creerles son 30.000, por lo momento. Los prisioneros moscovitas. Suponemos que dichas cifras serán aumentadas por los programas sucesivos de la agencia Wolff. Nos extrañaría que en breve se nos dijese que los rusos habían dejado en manos de los enemigos tres ó cuatro Cuerpos de ejército y quinientas ó seiscientas piezas de artillería.

Cuando los alemanes logran un triunfo en Francia, Bélgica ó Alsacia, exageran, claro está, pero se mantienen dentro de los límites de una relativa discreción. Reservan sus mejores fantasías para los acontecimientos orientales. Los rusos tienen anchas espaldas. ¿Que sabe nadie lo que sucede en Polonia, Lituania y los Cárpatos?

El alto mando alemán escamoteó al pueblo y á los neutros el enorme suceso de la batalla del Marne. Por los días en que Kluck, Bülow, Hausen, el duque de Wurtemberg, el Kronprinz y el Príncipe Ruprecht de Baviera, reanunciando á la marcha sobre París, se replegaron á las líneas del Aisne, al Norte del pleigebach a las fronteras de Lorena, sólo publicó la Agencia Wolff telegramas concierne á las operaciones en Prusia. Los prisioneros hechos por Hindenburg fueron: primero, 30.000; 70.000 luego, y 90.000 por último. Y el buen público germano, embobado por el éxito de Tannenberg, se olvidó de que el plan de sus estrategias—plan meditado y preparado sabiamente, con un cuidado metódico—se basaba en el rápido aplastamiento de Francia.

Desde entonces, Alemania no cesa de pelear, pensando en los espectadores de afuera y de adentro. Su doble ofensiva de hoy lo confirma.

El Rey de Italia iba á inaugurar el monumento á los garibaldinos. El generalísimo de los bálgares, Sawoff, había salido de Sofía para San Petersburgo. El Gobierno rumano había declarado que obraría de acuerdo con Italia. Los aliados progresaban en la península de los Dardanelos. El puerto de Arkhangel quedaba abierto de nuevo á la navegación. Los vauquis adoptaban actitudes altivas. Comenzaba el décimo mes de la guerra...

Y á la vez, tropas alemanas, casi todas de Caballería, emprenden un raid audaz por las provincias del Báltico, extendiendo el frente, ya inmenso, de una manera desmesurada. Y son empleados en gran escala los gases asfixiantes. Y dos Cuerpos de ejército asaltan el semicírculo de tropas aliadas que protege Iprés y procuran meter cuñas de tropas por las solidaduras de los sectores belga, francés de Bélgica y britano. Y Mackensen, abandonando las orillas del Bzura, el Rawka y el Pilsa, asalta, entre el Vistula y Hungría, con una gran masa de maniobra, aríete de carne é hierro, las posiciones desde las cuales los soldados del Gran Duque resguardan sus columnas de los Cárpatos de un peligroso Baqueteo.

Hay que impresionar á los neutrales vacilantes para que no se decidan todavía. Hay que demostrar al mundo que Alemania y Austria siguen siendo terribles. Hay que alimentar espiritualmente á los pueblos germano y austro-húngaro con el pan—también K. K. en ocasiones—de victorias ruidosas...

Hasta ahora, van con la actual cinco ofensivas austroalemanas. La violencia de todas ha sido grande. Sin embargo, estudiando sus efectos, se observa que acusan un descenso imparable de la energía agresiva de los dos Imperios.

La primera, organizada mediante una labor de cuarenta años, fué maravillosa. Atropellando todo, Alemania irrumpió por Bélgica, expulsó de Lorena á los franceses y de Prusia á los moscovitas, y llegó hasta Compiegne. Al mismo tiempo, un millón de austriacos entraba en Polonia y subía casi por la orilla derecha del Vistula, hasta Ivangorod. Un paso decisivo y atacaba por retaguardia á los delencos del triángulo varsoviano.

Los franceses reaccionaron y contuvieron á los alemanes en Champagne, inaugurando así la guerra de líneas. Los rusos, penetrando en Lemberg, amonazaron las comunicaciones de los invasores de Polonia, y luego de una serie de tremendos combates, arrojaron á sus enemigos detrás del río San. Había terminado la primera fase de la guerra.

Almiania y Austria se aprestaron febrilmente á la segunda. Nuevas formaciones entraron enviados á Bélgica. Las reservas croatas, húngaras y tirolesas dieron á Francisco José admirables combatientes.

Y rendido Amberes, una avalancha de homines se precipitó sobre las márgenes del Iser y del Lys. De Arras al mar, se luchó tres semanas seguidas con saña indescriptible. Y, finalmente, eran atacados los rusos en el Ni-

men, el Vistula y el San, y Przemysl recibía socorros y la población de Lemberg se preguntaba si cambiaría por segunda vez de amo...

El doble esfuerzo fracasó en Augustowo, en Varsovia, en Ivangorod y en el San, de un lado, y en Flandes y Artois del otro. Los rusos entraron nuevamente en Prusia. Las sotnas cosacas, pasando el Wartha y el Prozna, se aventuraron por la Posnania, y quemaron, entre otras, la estación de Pleschen. Hungría tembló, viendo los pasos de los Cárpatos en poder de sus enemigos seculares. Rota la línea del Danajec, los vencidos austriacos se refugiaron en Cracovia y en la entrada del portillo silesiano. Radko Dmitrieff empezó el sitio de la gran capital de la Polonia hapsburguesa. Przemysl vióse abandonado á su suerte.

Temieron en Berlín que los rusos se desbordaran sobre la Posnania y la Silesia. Y el Kaiser reunió á sus generales y acordó con ellos suspender las operaciones en Francia, manteniéndose á la defensiva desde Lombardía y á la frontera suiza, y arrojando contra los adversarios más cercanos todas las fuerzas disponibles de las dos naciones aliadas. Para que los rusos tuvieran que dividir más sus efectivos, se ordenó á los turcos invadieran el Cáucaso. Un profesor de la Escuela Militar de Berlín, el coronel Hoffmann, sometió á Hindenburg un plan muy ingenioso de ofensiva fulminante por Thorn. El plan fué aprobado. La Caballería austriaca salvada del desastre, extendióse desde Czestochowa al ángulo polacoprusiano. Los derrotados de Varsovia, reforzados con las guarniciones de las plazas fuertes del Este, desembocaron á los pocos días, al mando de Mackensen, por el frente comprendido entre el Vistula y el Wartha, sorprendieron y destruyeron el flanco derecho del centro moscovita, internándose en la Polonia del Sur, rebasaron Londz, escaparon milagrosamente á un copo, ocuparon Lowicz y chocaron contra una muralla de hombres, que se prolongaba, desde el gran río, por las orillas del Bzura, el Rawka, el Pilsa y el Nida. Y no pudieron romperla, pero Cracovia, sitiada, vió desvanecerse la amenaza del asedio.

Transcurrió el período más crudo del invierno. Los moscovitas, siempre tenaces, reconquistaron la Bukovina y lanzaron sobre el Norte de Hungría espesas vanguardias. Los magyars se asustaron. Rumania habló de intervenir. Se dijo que Italia haría lo propio. Y Alemania y Austria iniciaron nuevas operaciones contra los rusos, mientras que la primera de ellas, en su Oeste, se limitaba á la defensiva.

Hindenburg, á la vez que Mackensen, para engañar á los defensores de Varsovia, sacrificaba 40.000 hombres, atacando bárbara é inútilmente las líneas del Bzura, por la parte de Borjomi, concentró 400.000 soldados en la barrera lacustre de Prusia, rechazó delante de sí á los rusos, destruyó casi dos de sus divisiones en los bosques de Augustowo y acometió el frente fluvial Niemen-Bohr-Narew, con la esperanza de obligar á sus contrarios, si lo partía, á retirarse al Bug y á Brest-Litowski. Los reveses de Grodno y de Prasnysz le desengañaron. Ossowiec resistió los bombardeos de Bülow. A poco, Przemysl se rendía, los austriacos, que habían fracasado en Stanislaw no pasaban el Pruth ni el Dniester, y el suelo sagrado de Prusia era hollado de nuevo por los guerreros de Esclavia, y Memel conocía los horrores del saqueo. Brusiloff conquistaba, en el Norte de Hungría, posiciones de una extensión de 24 leguas...

Actualmente, Alemania, ayudada por Austria, acomete simultáneamente á rusos y anglofrancobélgas. Estamos al principio de su quinto esfuerzo. ¿Será más enérgico y sobre todo más venturoso que los otros?

Empréstitos austriacos

Estudiando las condiciones.

PARIS, 5. Según un telegrama de Viena dirigido á la agencia Wolff, los representantes de los grandes Bancos se reunieron el 30 de abril para examinar las condiciones del nuevo empréstito.

También se ha celebrado en Budapest una reunión con asistencia del ministro de Hacienda húngaro para estudiar las condiciones del próximo empréstito.

Se cree que las condiciones serán análogas á las del último empréstito.

Los gastos de guerra

En Francia.

NUEVA YORK, 5. Un banquero que tiene muchas relaciones en el Extranjero y que oculta su nombre declara que para fines de año el Gobierno francés habrá gastado 45 millones de dólares; pero agrega que Francia aumenta rápidamente sus medios de fabricación de municiones, y dentro de seis meses no necesitará auxilios ajenos.

Al Este de Iprés

Un episodio curioso.

LONDRES, 5. En la noche del lunes al martes el ejército británico rectificó su frente

al Este de Iprés, ocupando mejores posiciones detrás de sus antiguas líneas.

Esa operación, realizada sin disparar, engañó á los alemanes por la presencia en las trincheras evacuadas de maniqués que simulaban soldados ingleses.

Cuando al anochecer del martes advirtieron su error, anunciaron que habían logrado una gran victoria.

Esa pretendida victoria consiste en la ocupación de algunos puntos que no nos convenían, pero ningún combate se libró.

El monumento á Los Mil

Un telegrama del Rey.

ROMA, 5. Con ocasión de la inauguración del monumento á Los Mil, el Rey ha enviado al alcalde de Génova un telegrama diciéndole que, si las preocupaciones gubernamentales le impedían participar de la ceremonia, su pensamiento no se apartaba de ella.

El Rey terminaba diciendo: «Encuentro en la concordia que preside á la consagración de Los Mil la más firme confianza en el porvenir glorioso de Italia.»

Gran entusiasmo.

GENOVA, 5. La inauguración del monumento á Los Mil ha sido una grandiosa manifestación, reuniendo numerosas delegaciones.

Toda la capital está profusamente engalanada y las casas rebosan de forasteros.

El discurso del alcalde de Génova y el de Gabriel d'Annunzio han provocado el entusiasmo general.

No ha ocurrido ningún incidente.

A pique

Seis barcos pesqueros.

LONDRES, 5. Seis nuevos barcos pesqueros ingleses, *Hécior, Progress, Rugby, Coquet, Northward* y *Bobwhite*, han sido echados á pique por los submarinos alemanes en el mar del Norte.

Los canadienses

Sus pérdidas en Flandes.

LONDRES, 5. En la sesión de la Cámara de los Comunes el ministro de la Guerra ha declarado que las pérdidas de la división canadiense en Francia durante los combates de Flandes alcanzan hoy á 232 oficiales y 6.024 soldados muertos ó heridos.

Aguas envenenadas

En el Africa del Sur.

LONDRES, 5. Comunicado del ministerio de Colonias:

«Las tropas de la Unión sudafricana, al penetrar en Swakomund descubrieron seis pozos que habían sido envenenados por medio de arsénico, hallando en algunos de ellos sacos repletos del citado veneno.»

El coronel Botha envió al coronel Franke, jefe de las tropas alemanas, una carta manifestándole que semejante acto era contrario á lo que dispone el art. 23 del Convenio de La Haya, é informándole de que si continuaba practicándose eso, haría responsables á los oficiales complicados, y á pesar suyo, se vería obligado á ejercer las represalias que le pareciesen procedentes.

El jefe alemán contestó que sus tropas habían recibido orden de impedir, á ser posible, que el enemigo utilizase las aguas para sus hombres y bestias.

«En su consecuencia—agregaba—el oficial que mandaba las fuerzas de Swakomund en el momento de la evacuación, hizo arrojar en los pozos varios sacos de sal de cocina; pero como comprobamos que la sal del agua podía muy pronto volverse ineficaz, ensayamos después una solución arsenical empleada por los veterinarios en el uso externo del tratamiento de las bestias, y encontramos que empleando esta mixtura obligáramos durante cierto tiempo al enemigo que ocupase la población á traer aguas de otra parte.»

Franke agregaba aún, que para evitar que se perjudicase la salud del enemigo se había ordenado colocar carteles avisando del peligro en los pozos así envenenados.

Botha respondió exponiendo el sentimiento que le causaba el ver que las autoridades alemanas sancionaban aparentemente el empleo del veneno y volvía á llamar la atención sobre la violación del Convenio citado, agregando que esa infracción de los usos de la guerra entre países civilizados no se podía disculpar en modo alguno con los anuncios citados, y que además ningún aviso había sido hallado en el momento de la ocupación de Swakomund.

El general Botha manifestaba una vez más su esperanza de que las autoridades alemanas renunciarían en lo sucesivo á esas prácticas.

Sin embargo, tres semanas más tarde se interceptó una carta de un tal Kruger, capitán de las tropas alemanas, dando á las vanguardias una amplia información, que copiamos en extracto:

«La patrulla de Gabib ha recibido orden de infectar completamente de una enfermedad la zona Ida; acercaos á Swakop y á la mina Ida con grandes precauciones y no tomad allí agua.»

Después de la evacuación de Aus, Warmbad y otras localidades, las tropas alemanas,

durante su retirada, han envenenado metódicamente todos los pozos á lo largo de la vía férrea.

Los aviadores franceses

Una nota oficial.

PARIS, 5. (Oficial.) Los comunicados oficiales señalaron en varias ocasiones los éxitos de las escuadrillas de aviadores.

Durante los bombardeos, nuestros aviadores comprobaron por sí mismos el resultado de su empresa; pero de una manera fugaz, incompleta.

Los informes facilitados por los prisioneros nos permiten conocer mejor la extensión de algunos de los destrozos operados y establecer la importancia de los bombardeos efectuados, demostrándose que nuestros aviadores saben patentizar tanto la precisión en el arrojado de las bombas, como la audacia de sus vuelos.

El 22 de marzo bombardeamos la estación de Briey y los empalmes de las líneas de Metz.

Los depósitos de municiones fueron destruidos y la vía cortada.

El 16 de abril se efectuó el bombardeo de la estación de San Quintín, el depósito central de municiones y 150 vagones, de los cuales varios contenían benzol, ardiendo completamente.

Murieron 24 soldados.

El 23 de abril, en Friedrichshafen, bombardeamos los cohetizos, que quedaron averiados, y un zeppelin deteriorado.

El bombardeo de la región de Leopoldshöhe produjo la destrucción de la caldera de máquinas de la estación de Haltingen, donde dos locomotoras de trenes rápidos quedaron inservibles. Todo el material de vías férreas, armas y municiones fué destruido.

En Lorrach, 42 zapadores de la Landsturm fueron muertos ó heridos y dos aviones inutilizados.

En Leopoldshöhe la caseta de las agujas fué alcanzada, quedando interrumpida la circulación de trenes entre Leopoldshöhe y Haltingen.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 5. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica, jornada tranquila.

En la noche del martes habíamos tomado una trinchera alemana y llevado nuestras líneas hacia adelante, entre Lizerne y Hetsas, de los que somos dueños.

El enemigo no ha contraatacado.

En Champagne, en el Oeste de Perthes, una tentativa de ataque alemán ha fracasado completamente.

Igualmente en Argona, en el Four de Paris.

Algunas acciones muy vivas se han desarrollado entre el Mosa y el Mosela; desde las cuatro de la mañana el enemigo ha cañoneado fuertemente nuestras posiciones de Eparges y de la trinchera de Calonne; hacia las diez ha atacado este último punto, siendo su fracaso completo; nuestro fuego le ha detenido antes de nuestra primera línea, que sigue intacta; las pérdidas alemanas son elevadas y hemos hecho prisioneros.

En la mañana, igualmente, tres regimientos unidos han atacado las posiciones recientemente conquistadas por nosotros en el bosque de Ailly, especialmente la parte Este del bosque y el terreno descubierto de la altura Sudoeste; este ataque ha logrado llegar á nuestra primera línea; pero un contraataque nos ha permitido recuperar casi inmediatamente la mitad de la cima; nos hemos mantenido allí, y al fin del día hemos ejecutado un segundo contraataque, cuyos resultados no son aún conocidos, para recuperar el resto de la posición, donde los alemanes habían penetrado.

En el bosque de Mortmare hemos obtenido un éxito, caracterizado por la toma, al Este de las posiciones conquistadas anteriormente por nosotros cerca de la carretera de Elirey á Assey, de dos líneas sucesivas de trincheras alemanas, que hemos enlazado con el Este de nuestras propias líneas, y nos hemos consolidado allí.

Tres contraataques que se han producido durante el día han sido completamente rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo, que ha tenido muchos muertos y prisioneros.

En Alsacia, en la orilla Norte del Fecht, hemos continuado ganando terreno.

Esta mañana nos hemos apoderado del saliente Este de Sillakerwasen (cota 830), y desde allí hemos progresado en dirección del río hacia Steinbruck (900 metros de Hetseral).»

Los sucesos de Tripolitania

Emoción en Italia.

CHIASSO, 5. La noticia de las pérdidas sufridas por Italia en la Tripolitania el 29 de abril ha producido viva emoción.

Los gases asfixiantes

Un comunicado inglés.

LONDRES, 5. Comunicado del mariscal French: «Los alemanes, empleando los gases asfi-

xiantes, y favorecidos por el estado de la atmósfera, pusieron el pie en la colina 60 del Sudeste de Iprés; el combate continúa.

Los ataques alemanes con gas asfixiante en el Este de Iprés y en la región de Givenchy, completamente rechazados.»

Las operaciones en los Dardanelos

Noticias inglesas.

LONDRES, 5. Desde Atenas telegrafian al *Daily Telegraph*:

«La flota de los aliados, dividida en algunas escuadras, cada una de las cuales opera independientemente, ha continuado el bombardeo de las posiciones turcas.

Los senegaleses se han batido furiosamente contra los turcos.

Según las últimas informaciones, las tropas aliadas que avanzaban por vía Seddul Bohr, han conseguido ocupar, después de un violento combate, la colina de Gaba-Tepé, que domina toda la parte meridional de la península de Galipoli.

Los fuertes de la garganta del estrecho han recibido daños de consideración, y algunos han sido reducidos al silencio.

La acción de la flota en los estrechos está muy embarazada, por la presencia de minas, cuyo dragado hacen difícil las baterías móviles de tierra.

En estos momentos un efectivo de fuerzas turcas se encuentra entre Midos y la ciudad de Galipoli. Sus comunicaciones con el resto del país están cortadas, y se espera de un momento á otro una batalla decisiva, ó la capitulación de esta fuerza enemiga.

Los turcos se han replegado á su segunda línea de defensa, á quince horas de marcha hacia el interior.

La ciudad de Dardanelos ha sido completamente destruida por el bombardeo.

Otro periódico recibe el siguiente despacho de Atenas:

«Los turcos están poderosamente atrincherados en la península de Galipoli, en posiciones defendidas por alambradas.

Se asegura que entre los prisioneros hay muchos cristianos, que fueron alistados á *foriori* en el ejército turco.

En Tenedos, algunos oficiales ingleses han declarado que las tropas aliadas no tardarían en forzar el estrecho, después del violento bombardeo de los fuertes.

Circula el rumor de que los fuertes que defienden Midos han sido destruidos por los ataques de los fuertes de tierra, y que la plaza ha caído en poder de la vanguardia inglesa. Esta noticia aún no ha sido confirmada. Las pérdidas de los turcos en este sitio son enormes.

Por último, según noticias llegadas de Dedeagatch, los vapores *Magda* y *Virginia* han sido capturados por los aliados con sus respectivos cargamentos de provisiones y mercancías destinadas á los turcos.

Hay que tener en cuenta que Midos, que debe de haber sido destruido por la artillería gruesa de los aliados, está situado en la orilla europea de los Dardanelos, y es en el estrecho el punto más elevado que los aliados han logrado alcanzar.»

A su vez, *Daily News* recibe de Mondros (Tenedos) la siguiente información: «Continúa día y noche un violento combate en los Dardanelos. Los barcos aliados no economizan sus tiros. A pesar de una resistencia desesperada, hemos realizado continuos progresos por mar y tierra.

Los puntos más indispensables para la resistencia enemiga están en la actualidad estrechamente atacados. Nuestras tropas combaten de modo magnífico contra un ejército enemigo bien clasificado y bien equipado. El combate por la noche es singularmente feroz y terrible.

Entre los prisioneros que hemos hecho hay algunos griegos, que fueron obligados á prestar servicio, y han desertado en la primera ocasión.

Se ha visto hoy, desde Tenedos, una línea de humo de unas veinte millas de extensión, que flotaba encima de los estrechos.»

La guerra por dentro

Relato de un desertor alemán.

AMSTERDAM, 5. El *Handelsblad* publica un largo é interesante relato de un desertor alemán.

Este es un obrero de veintidós años, inteligente y capaz para analizar sus sentimientos. Pertenece al 208.º de reserva de Brunswick, compuesto casi únicamente de jóvenes voluntarios de diez y siete años, y completado por hombres de cuarenta.

Este regimiento tomó parte en las operaciones delante de Dixmude y Bexhoede.

Después de ocho semanas de instrucción en un campamento cerca de Berlín, su regimiento fué enviado á Bélgica para que sirviera de guarnición, según les dijeron, en las ciudades conquistadas.

Los muchachos parten alegres, prometiéndoles muy felices. Pero una vez que hubieron pasado la frontera, cambiaron las cosas. Cerca de Gante, distribuyéronse á los soldados cartuchera llenas de cargadores, y un

Regimiento turco aniquilado

Un millar de prisioneros. ATENAS, 5. Diosa de Mitilene, con fe...

La campaña de Rusia

Grave derrota de los turcos. PETROGRADO, 5. Comunicado oficial...

China y Japón

Inquietud. PARIS, 5. Telegrafian de Londres a Le...

El frente inglés

Parte oficial. LONDRES, 5. Comunicado del general...

En la costa belga

Aviadores aliados. ROTTERDAM, 5. Dos aviones aliados...

Tres pesqueros hundidos

Referencias de los tripulantes. LONDRES, 5. Los tripulantes de los...

En el Norte de Francia

Progresos. LONDRES, 5. El corresponsal del Morning...

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 5. Comunicado oficial de las tres...

EN PROVINCIAS

De Algeciras

Barco detenido. ALGECIRAS. (Jueves, mañana.) Siguese...

Barco hospital inglés

Ha fundado en Gibraltar el hermoso barco...

Macía los Dardanelos

Conteniendo tropas inglesas de desembarco...

Las fuerzas transportadas son de Caballería...

Al pasar noticia a Gibraltar comunicaron...

También han atravesado el Estrecho siete...

Vigilancia

Vuelve a reanudarse la vigilancia, tanto...

Se espera una expedición en Gibraltar.

Los contingentes de Marruecos

Según noticias de Marruecos, de muy buen...

origen, los franceses activan en Marruecos...

la formación de Cuerpos expedicionarios...

indígenas, que serán enviados, según unos...

Norte de Francia, y según otros, a los...

Dardanelos, aunque todas las probabilidades...

de que embarquen para los Dardanelos.

Ejercicios de tiro

En Buena Vista hay frecuentemente ejercicios...

de tiro de pequeño calibre.

Para los belgas

El cónsul belga en Gibraltar ha enviado al...

ministro de Negocios Extranjeros de su país...

nueve remesas de fondos importantes 3.000...

pesetas, recaudadas por suscripción en aque-

lla plaza con destino a los belgas necesitados.

EN MADRID

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada.

Telegrama oficial referente a las operaciones...

en los Dardanelos publicado en el Cairo...

ayer, 4 de mayo:

«Durante las noches del 1.º al 2, y del 2...

al 3 de mayo, el enemigo se lanzó, en gran-

des masas y en vigoroso y decidido ataque,

sobre nuestras posiciones, trayendo constan-

temente refuerzos de tropas.»

Las fuerzas aliadas no sólo repelieron...

cuantos ataques realizó el enemigo, causán-

dole grandes bajas, sino que tomaron la...

ofensiva, arrojando al enemigo de sus po-

siciones, y están ahora avanzando por el in-

terior de la península.»

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL FRENTE DE BATALLA»

Cómico.—Después de la representación de...

Isidra ó las 49 provincias, en la que Loreto...

Prado hace gala de su talento artístico, se...

estrenó ayer tarde en este teatro un entremés...

lirico, original de D. Antonio Soler, con música...

del maestro Badia.

La nueva producción de tan aplaudidos au-

tores fué un nuevo éxito para éstos.

El frente de batalla supo a poco a los es-

pectadores, pues la partitura que el maestro...

Badia ha compuesto para este entremés es en...

extremo animada y gustó mucho al respetable,

el cual hizo hisar dos bonitos números,

escuchando los demás con sumo agrado.

El maestro tuvo que salir al final de la...

representación a recoger los aplausos con que...

el público premió su escogido trabajo.

El libretista, Sr. Soler, se ha concretado a...

preparar las situaciones musicales, escribiendo...

un libreto que no por eso deja de carecer...

de mérito.

Su autor, con excesiva modestia, no se...

presentó en el palco escénico, cuando otros...

con menos motivo salen a recoger las muestras...

de aprobación que les dedican los espectadores.

En la interpretación de la obra se...

destacó notablemente la Srta. Aguila, preciosa...

criatura, que cantó muy bien y que escuchó...

muchos aplausos.

De los demás merecen nombrarse la seño-

rta Román, Sra. Castellanos, y los Sres. Soler...

y Castro; este último estuvo tan gracioso...

como de costumbre.

S. DE L.

REPRISAS

«MALBRUK»

Español.—La selecta concurrencia que...

acude los días de moda a las representaciones...

de la compañía Caramba pasó una excelente...

velada con motivo de la primera de Malbruk,

del ilustre Leoncavallo.

Su Alteza la Infanta doña Isabel asistió...

desde primera hora a la función.

Malbruk obtuvo un éxito completo.

La Sra. Ivanisi fué la heroína de la noche,

viéndose obligada a repetir la romanza del...

primer acto, que cantó de modo admirable,

siendo ovacionada en el dúo con el Sr. Pas-

quini en el segundo.

La bella artista recibió constantes muer-

tras del agrado con que era escuchada.

También se repitieron el concertante del...

primer acto y un dúo, que cantaron muy bien...

la Srta. Cenami y el caricato Sr. Consalvo.

Pasquini fué también acogido por el públi-

co con la simpatía de siempre, viéndose premia-

da su labor con frecuentes salvas de aplausos.

Tessari hizo el Malbruk con gracia, cantan-

do muy bien toda su parte.

Los demás artistas cooperaron al conjunto...

excelente que siempre ofrecen las obras que...

representa esta compañía.

El preludio del tercer acto fué ovacionado.

El maestro Bellezza demostró una vez más la...

autoridad y buen gusto de su batuta.

Los coros, admirables.

La mise en scene, sorprendente, lo mismo...

que los trajes, armas, etc.

En suma: otro éxito de la compañía Ca-

ramba.

N.

«CETILLAS»

Español.—Compañía Caramba.—El esplén-

dido éxito obtenido por la matiné celebra-

da el jueves último, ha decidido a la Empresa...

a dar otra, que se verificará hoy jueves, a las...

seis de la tarde.

A petición de muchas familias se pondrá...

en escena Eva, la popular opereta.

Esta será la última representación de Eva...

en la presente temporada.

Los principales intérpretes de Eva son las...

Sras. Ivanisi y Csillag y los Sres. Borghese...

y Valle.

Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza.

Zarzuela.—Hoy jueves, día de moda, por la...

tarde, función popular a precios populares,

cantándose Mirentxu; además se dará una...

audición de la obra coral del maestro Guridi...

Así cantan los niños, interpretada por los...

coros de la capilla Isidoriana.

Para final de fiesta, el entremés Sangre...

gorda.

Infanta Isabel.—El viernes, estreno del...

sainete lírico en un acto, original de los...

aplaudidos autores Muñoz Seca y Pérez...

Fernández, música del maestro Calleja,...

puesto con decorado nuevo y bajo el siguiente...

reparto:

Manuela, Sra. Mayor; Felipa, Srta. Pozuelo;

Cachivache, Sr. Mesejo; el Bachiller, se-

ñor Vallejo; Almendrita, Sr. Barta; Ataulfo,

Sr. Portela; Sanjuán, Sr. Agudo; López, se-

ñor Nieto; Cipriano, Sr. Serrano; Don José,

Sr. Rubio; Don Lope, Sr. Beltrán; un mono...

sabio, Sr. Estevarena; un botones, niño...

Vallejo; un chico, Srta. Abel; vecinas...

primera, segunda y tercera.

Función suspendida.—La función a bene-

ficio de Julio Ruiz, que estaba anunciada...

para el próximo viernes por la tarde, se...

suspende hasta el martes por haberlo...

solicitado así muchísimos que queriendo...

presenciar la corrida del viernes y asis-

tir al beneficio del veterano actor, y como...

la suspensión de la corrida es imposible,

han solicitado de la Empresa y de...

cuantos artistas toman parte en dicho...

beneficio, la dicha suspensión.

La compañía de la Comedia.—Han salido...

de Madrid los artistas que forman la...

notable compañía de la Comedia, para...

embarcar hoy mismo en Barcelona, con...

rumbo a la República Argentina, y anteayer...

partió con el mismo objeto el empresario,

D. Tirso Esquerdo.

Terminada su actuación en las Repúblicas...

sudamericanas, a su regreso se detendrá...

en Canarias para trabajar en los teatros...

Principales, de Santa Cruz de Tenerife;...

Pérez Galdós, de Las Palmas, e inaugurará el...

hermoso coliseo que se construye en la...

ciudad de La Laguna, de Tenerife.

Ha quedado ultimado el contrato para...

Canarias entre el citado empresario y D....

Miguel Fera, a nombre y representación de...

una importante Empresa de aquellas islas.

La compañía, que embarca hoy 6 en el...

vapor Princesa Majada, debutará en Buenos...

Aires en el teatro Odeón.

La temporada en Canarias dará principio...

a mediados de octubre, y de allí vendrá...

directamente a Madrid para inaugurar sus...

tareas en el nuevo teatro de la Comedia,

cuyas obras estarán terminadas para esa...

época.

DARA LEER

«Arriba, caballo morol!—Este gracioso...

entremés, original de Manuel Garrido, se...

ha impreso y puesto a la venta.

«Arriba, caballo morol! se estrenó y sigue...

representándose con gran éxito en el...

teatro Cómico por la compañía de Chicote.

En breve se estrenará en Barcelona, Co-

ruña y Zaragoza.

Pastillas de café con leche

«LOS PIRINEOS». GUERNICA

DE RE BIBLIOGRAFICA

«El lenguaje de Santa Teresa»

(Obra póstuma de D. Antonio Sánchez Moguel)

Una voz solemne y majestuosa resonó...

durante seis lustros en la cátedra del...

profesorado oficial español.

Su amenidad y elocuencia, su originalidad...

y erudición, corrieron parejas; en la...

mente de varias generaciones quedaron...

grabadas sus enseñanzas; los procedimientos...

de investigación y análisis que recomendará...

seguidos fueron en múltiples trabajos; tesis...

doctorales, conferencias, discursos, obras...

de exposición didáctica. La voz del...

maestro formó escuela, y en los diversos...

ramos de su incansable actividad dejó...

trás sí una estela luminosa.

Espíritu a la vez reflexivo y poético, de...

imaginación cálida, percepción sutil y...

gracia andaluza, salpimentaba sus oraciones...

con decires de fina espontaneidad y...

singular atractivo.

Tal era el sabio asidense D. Antonio...

Sánchez Moguel. Literato, historiador,...

crítico, poeta, académico, americanista,...

filólogo y, sobre todo, maestro; maestro en...

el más preciso sentido del vocablo: el del...

que compendia y metodiza el saber, para...

hacerlo más perceptible y transmisible a...

otras inteligencias.

Por eso y por su gran caudal científico,

pudo exclamar el ilustre Santamaría de...

Padres al retorno del triste acto de...

depositar las cenizas del querido...

compañero en la última morada: «Se...

hallará otro consejo de Instrucción...

pública y otro decano de la Facultad...

de Letras; otro académico de la...

Historia y senador por esta Corporación;

pero su cátedra, el sitio de sus afanes...

y enseñanzas, ese permanecerá vacío.»

Así, en efecto, ha sucedido, y proféticos...

fueron tales augurios. La asignatura de...

Lengua y Literatura neolatina de la...

Universidad Central desapareció del cuadro...

de estudios con D. Antonio Sánchez...

Moguel.

Dois años han transcurrido desde su...

óbito. En este lapso de tiempo, algunos...

intimos y admiradores dedicaron a...

separar y clasificar su copiosa, más...

copiosa, enorme labor inédita;...

diccionarios, estudios comparativos...

de autores, investigaciones de asuntos...

históricos, colecciones regionales de la...

musa popular y algunas monografías de...

diferente género.

Más un tenaz y decidido propósito...

había perdurado en el espíritu del...

autor durante largo tiempo; propósito...

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de mayo de 1865.

MALAGA, 5. Ha fundado en rada el vapor *Vasco Núñez*, que ha conducido a esta ciudad a la Princesa María Luisa de Prusia, que desembarcó a las tres, sin novedad.

MALAGA, 5. Anoche salió de aquí el vapor *Ceres* para los presidios con 31 deportados.

Viaje del ministro de la Guerra

EN TRUBIA

El ministro en la fábrica de armas.
TRUBIA. (Miércoles, noche.) El ministro de la Guerra ha visitado el taller de proyectiles con el mismo detenimiento que presenció la carga de granadas para cañones de setenta y cinco milímetros.
Después pasó a los talleres de forjas.
En el taller de laminado se agregó a la comitiva la Comisión de Artillería de la Armada, encargada de la recepción del material destinado a la Marina.
El ministro presenció el laminado de varios aceros.
El general Echagüe y sus acompañantes fueron después al taller de montajes, en el que actualmente se construyen carros armados de Artillería.
El ministro se enteró detenidamente del estado de fabricación de obuses de 24 centímetros, modelo Ordóñez.
Actualmente se fabrican 60 piezas de este modelo.
El general Echagüe, dirigiéndose a los periodistas, nos dijo que quizá nos causase molestias el detenimiento con que visitaba todos los talleres; pero que esto era necesario, pues sus proyectos son emancipar la industria militar nacional del extranjero, implantando en España fabricaciones auxiliares, para lo cual existen medios suficientes.
El general Cubillo y el coronel director de la fábrica explicaron al ministro detalladamente el sistema de construcción de los cañones Vickers de 101 milímetros para los barcos de guerra.
De este modelo se construyeron 20 piezas para los acorazados «España» y «Alfonso XIII».
El ministro elogió la perfecta labor realizada, y pasó a visitar el taller de temple de proyectiles y otros elementos de cañón.
Presenció las operaciones de temple de manguitos de boca para cañones Schneider.
Otros talleres.—En la enfermería.
TRUBIA. (Miércoles, noche.) Visitó también el ministro de la Guerra los talleres de cartuchos metálicos y el de fundición de aceros, donde vio someter una barreta de acero a la presión de 8.250 kilogramos, que fué la de rotura.
En la enfermería vio las dependencias, y a cada uno de los obreros lesionados que allí estaban en curación les dió 25 pesetas.
Después el ministro hizo que le presentaran a los más antiguos obreros, a los que saludó y felicitó por su constancia y buen comportamiento.

Banquete.—El alcalde de Oviedo.

Salió el ministro de la Guerra muy bien impresionado de la visita a la fábrica.
Fue obsequiado con un banquete, al que también fueron invitados los periodistas, para quienes el general conde del Serrallo tuvo especiales atenciones.
Durante la visita del ministro de la Guerra a la fábrica de Trubia, le saludó el marqués de Mobias, alcalde de Oviedo, que se enteró de la estancia del conde del Serrallo cuando se encontraba en sus posesiones de San Martín de Mobias.
Marchó el ministro de la Guerra a las seis de la tarde para Oviedo, donde permanecerá.

DE VALLADOLID

LA SEÑORA DE ZORITA

El entierro.
VALLADOLID. (Miércoles, tarde.) A las siete de la mañana llegó el tren que conducía los restos de la esposa del ex subsecretario de Hacienda, D. José María Zorita.
Acompañando al cadáver de la distinguida dama vinieron el Sr. Zorita, el senador don Antonio Royo Villanova, alcaldes de Tordeillas y Nava y amigos de los pueblos del distrito, que se unieron al fúnebre cortejo en la estación de Medina.
Esperaban la llegada en la estación de Valladolid Comisiones del Círculo liberal, diputados y concejales, muchos correligionarios y amigos particulares del Sr. Zorita y numeroso público.
El cadáver de la señora de Zorita fué depositado en la sala de espera sobre severo túmulo.
Dábale guardia la dependencia del Círculo liberal.
Hasta la hora del entierro se dijeron misas en la parroquia de Santiago.
A las diez en punto se organizó la comitiva fúnebre.
Presidían el duelo el Sr. Zorita, el gobernador civil, D. Julio Blasco; alcalde, rector de la Universidad, delegado de Hacienda, presidente del Círculo liberal y varios sacerdotes.
Formaban el cortejo senadores y diputados a Cortes por la provincia, diputados provinciales y concejales, Comisiones de Hacienda, Fomento e Instrucción pública, representaciones de muchos Sociedades y entidades y numerosísimo público.

Informaciones de provincias

A pesar de la lluvia, en el trayecto un gran gentío presenciaba el paso del fúnebre cortejo.
La mayoría de los asistentes ha acompañado hasta el cementerio al Sr. Zorita.
Este ha recibido, durante toda la mañana, innumerables testimonios de pésame.

Hundimiento de una casa en construcción

El cadáver de un obrero.
ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Han continuado los trabajos de descombramiento de la casa hundida en la Avenida de Hernán Cortés.
Ha sido extraído el cadáver del obrero José Lanzuela Guallar, de veinte años de edad, el cual hacía dos días que trabajaba en la obra.
Algunos obreros dijeron que habían visto a José después del hundimiento, pero esto fué una confusión.
Su padre, viendo que José no regresaba a su domicilio, vistió al jefe de Vigilancia, comunicándole la desaparición de su hijo y la vehemente sospecha de que hubiese perecido en el hundimiento.
Hoy, removiendo los escombros, apareció el cadáver del desgraciado obrero, que había sido horriblemente aplastado.
Trabajaba en el último piso y cayó entre los escombros.
Los heridos han experimentado una ligera mejoría.
El encargado de la obra, Pedro Montañés, se encuentra enfermo a consecuencia de la impresión recibida.
Brigadas de obreros municipales han trabajado todo el día separando los escombros, mereciendo elogios por los trabajos realizados.
La cruz de Beneficencia para el regimiento de Gerona.
También es digna de los mayores elogios la conducta del coronel, oficiales e individuos de tropa del regimiento de Gerona, que prestaron los primeros auxilios, trabajando con rapidez y arrojando en el salvamento y conduciendo al propio cuartel a los heridos para atenderlos.
Propone el diario local *Heraldo de Aragón* que se pida por las autoridades municipales la apertura de expediente solicitando la cruz de Beneficencia para la bandera del regimiento de Gerona.
También se elogia la prontitud con que las autoridades acudieron al siniestro y su acertada actuación.

ANDALUCIA

La Plaza de Toros del Puerto.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Una real orden del ministerio de la Gobernación ha autorizado al Ayuntamiento del puerto de Santa María para comprar la plaza de Toros.
Se hará mediante una operación de crédito y por la suma de 92.500 pesetas.
Todo ello deberá a las gestiones realizadas por el alcalde, Sr. Ruiz Calderón, y el diputado Sr. Pemán.
Este año se celebrarán en la referida plaza tres corridas, en las que actuarán de espadas los Gallos y Belmonte.
El homenaje a los hermanos Sres. Quintero.
SEVILLA. (Miércoles, noche.) Marcharon a Utrera, para asistir al homenaje a los señores Quintero, el alcalde, muchos ateneístas y académicos y representantes de la Asociación de la Prensa.
La animación en Utrera es enorme.
A las cuatro de la tarde se organizó una procesión cívica; figuraban en ella las autoridades, representaciones de las Sociedades obreras, el Ayuntamiento bajo mazas y mucho público.
Ante la casa donde nacieron los autores pronunciaron discursos el alcalde y el diputado provincial Sr. Gutiérrez Río.
Terminado el acto, se dirigieron a la estación para esperar a los Sres. Quintero, quienes llegaron a las cinco de la tarde, acompañados por el presidente del Ateneo de Sevilla, D. José Monge Bernal.
El recibimiento fué grandioso.
La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, y allí les fué entregado a los autores un pergamino declarándoles hijos ilustres de la ciudad.
Los Quintero, en breves frases, agradecieron el homenaje.
En el Casino Utrerano fueron obsequiados con un vino de honor.
Al pasar por las calles, los Quintero fueron objeto de delirantes ovaciones.

Los exploradores.

ALGECIRAS. (Jueves, mañana.) Se ha recibido en Gibraltar una carta del teniente coronel D. Antonio Fusetarte, secretario de la institución de los Exploradores españoles, invitando a los exploradores de Gibraltar a estrechar los lazos fraternales de la institución con los exploradores madrileños.
Para este fin, se celebrará en Madrid un festival a mediados del presente mes, al que asistirán las personas reales.
De Gibraltar irá a Madrid una nutrida representación al mando de un jefe.
Se les ha notificado que serán alojados en Madrid en las casas de los exploradores madrileños.
Buques mercantes.
Once buques mercantes llegaron a Gibraltar. Se despacharon 10, que dejaron importante cargamento con destino a la plaza.
Un atropello.
HUESCA. (Miércoles, noche.) Conduciendo un carro, Lucas Ubico tuvo la desgracia de caerse del mismo, pasándose una rueda por la pierna izquierda, fracturándosele.
Ha ingresado en el Hospital.

El tiempo.

Hace unos días que llueve en abundancia; por esto la satisfacción de los labradores, que veían su cosecha en peligro, es grande.

Robo en despoblado.

En las proximidades del pueblo de Oto salieron al vecino Joaquín Nerin dos desconocidos, que después de maltratarle le robaron trescientas pesetas.
La Guardia Civil detuvo a Agustín Asun como presunto autor del atraco.

CASTILLA LA NUEVA

Contra el Ayuntamiento.
TOLEDO. (Miércoles, noche.) Desde el lunes están clausuradas las tablas reguladoras que para la venta de carne había instalado el Ayuntamiento.
La Casa del Pueblo solicitó que esas tablas volviesen a ser instaladas.
Hoy celebró sesión el Ayuntamiento y no trató del asunto, por lo que esta noche los obreros acudieron en manifestación al Gobierno civil, y una Comisión pasó a visitar al gobernador para pedirle la reinstalación de las tablas reguladoras de venta de carne y la suspensión del Ayuntamiento.
Promovió el gobernador a los obreros atender a sus deseos, velando por la baratura de las subsistencias. Recomendó a los obreros que no alterasen el orden, en lo que fué atendido, pues los grupos de manifestantes se disolvieron pacíficamente.

Hernias sin operar, Dr. Campos, Montera, 38

CASTILLA LA VIEJA

Muerte de D. Narciso Cuesta.
VALLADOLID. (Miércoles, tarde.) Hoy ha fallecido el rico propietario y ex diputado a Cortes conservador D. Narciso Cuesta.
Era suegro del ingeniero D. Alberto Novella, recientemente asesinado en Madrid.

Robo sacrilego.

Un obrero de la línea del ferrocarril de Medina a Zamora ha encontrado en la casilla de un guardaaguas del término de Nava del Rey un cáliz y una corona de plata.
Créese que estos objetos proceden de un robo sacrilego cometido hace días en una iglesia de aquellos contornos.
Constitución de la Diputación.
VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se ha constituido la Diputación, nombrando presidente a D. Lázaro Alonso, liberal; vicepresidente, a D. Francisco Carrascal, conservador; vicepresidente de la Comisión provincial, a D. Salustiano Garrido, liberal.
Los mauristas han formulado voto particular contra el dictamen de la Comisión de actas en que se proponía la aprobación del acta del conservador Sr. Cruzado.
Constitución de la Diputación.
BURGOS. (Miércoles, noche.) Se ha constituido la Diputación, eligiendo presidente a D. Eustaquio Fernández Villarán; vicepresidente, a D. Mariano Yagües, ambos conservadores, y vicepresidente de la Comisión provincial, a D. Félix Verdugo, liberal.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Homenaje a Pich.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los radicales han acordado hacer un homenaje al alcalde accidental, Sr. Pich, que consistirá en desfilar el domingo por la mañana por su despacho de la alcaldía las entidades y Corporaciones adictas para expresar la satisfacción que sienten por la salida del Sr. Boladeres, que los radicales consideran definitiva.
La Exposición de Electricidad.
Después de la solemne toma de posesión del marqués de Comillas como delegado regio de la Exposición internacional de industrias eléctricas, efectuada ayer tarde, la Junta acordó elevar inmediatamente a la aprobación del Ayuntamiento el proyecto definitivo de la Exposición con cuantos antecedentes se refieren a la misma.
Además invitarán a los concejales a que se reúnan en día determinado para examinar detenidamente cuantos trabajos se han realizado hasta ahora y a que visiten la montaña de Montjuich, para conocer el emplazamiento escogido y apreciar sobre el terreno el proyecto.

Un artículo de Cambó.

Es muy comentado un artículo publicado en *La Veu de Catalunya*, suscrito por el señor Cambó, titulado «Recordando el viaje de Dato».
Es un artículo de crítica energética contra la continuidad, que califica de suicida, de la política española que nos costó—dice—en 1898 las colonias y nos ha puesto actualmente en un trance de inutilidad e inacción después de nueve meses de guerra sin la preparación de una patriótica transformación.
Dice Cambó que siempre despiertan inquietud las visitas de los jefes de Gobierno a Barcelona, lo que se explica, por la antítesis que existe entre la política tradicional del Estado español y los movimientos colectivos del alma catalana.
Dice que no hay más que dos caminos para seguir: ó que el pensamiento catalán informe la política en España ó que los catalanes renuncien a su pensamiento colectivo, pasando a ser una provincia más muerta.
Se pregunta luego a qué ha venido Dato y a qué vendrá mañana Romanones.
Dice que si viniesen a hacer estudios serían provechosos sus viajes, pero que no lo son.
Señala la transcendencia de la guerra europea y de la consiguiente lucha económica.

Aborda el problema de los puertos francos, censurando que Dato, al darse cuenta de que podría fomentar el comercio exterior, dé uno a Cádiz, que no lo ha usado, y lo niegue a Barcelona, Santander y Vigo, donde sabe de cierto que lo establecerían.
Añade que es continuación de una política suicida el limitar a los puertos de Andalucía esta mejora, para comerciar con América en la edad moderna.
Refiriéndose a la política seguida en África, teme que, al extender el protectorado a Tánger, ante los grandes intereses allí creados, nos expulsen por incapacidad las mismas Potencias que hoy nos permitirán quizás ocuparlo.
Termina Cambó diciendo que, cuando nos visiten nuevamente Dato, jefe del Gobierno, ó Romanones, hemos de recordar que nos visitan unos políticos de decadencia y de muerte.

El Teatro Catalán.

La Asociación Catalana de Arte Dramático y el Fomento del Teatro Catalán han acudido al Ayuntamiento en demanda de que vote la cantidad necesaria para las obras de arreglo, reforma y confort que exigen las circunstancias y adelantos actuales, a fin de mejorar el teatro llamado Principal, uno de los más antiguos de España y que hoy está en todo muy anticuado y falto de condiciones.
Una Comisión compuesta de los diputados Corominas y Carner, diputado provincial señor Durán y otros personajes, ha visitado al alcalde, haciendo entrega de la exposición.
Congreso obrero.
De Reus comunican que, terminado el Congreso de obreros metalúrgicos, se acordó celebrar el tercer Congreso en Sabadell.
Se fijó la ciudad de Reus para residencia del Comité de la Federación regional de obreros metalúrgicos.

Huelga.

También de Reus comunican que continúa la huelga de las obreras de la fábrica La Algodonera.
Ayer se registraron algunos incidentes con motivo de algunas coacciones.

Aguas de Cabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

GALICIA

Oficiales y alumnos de artillería, de prácticas FERROL. (Jueves, mañana.) Están siendo agasajadísimo los oficiales y alumnos de la Academia de Artillería que se encuentran en Ferrol en viaje de prácticas.
Hoy se celebrará un concierto y un baile en el Skating Ring. Mañana habrá baile en el Casino.
Los artilleros visitaron hoy los astilleros, acompañados del ingeniero naval D. Miguel Recchea, llegando a la Graña, donde se construye el crucero explorador.
Utilizando lanchas automóbiles, recorrieron la bahía y desembarcaron en la entrada del puerto, en donde están emplazadas las baterías de obuses.

MURCIA

Una novillada.
CARAVACA. (Miércoles, noche.) Se ha verificada la novillada anunciada.
El ganado fué manso.
Cantaritos y Alvarito de Córdoba estuvieron muy bien toreando y matando.
Alvarito fué ovacionado en banderillas.
Cada uno cortó una oreja.

NAVARRA

Los alumnos de Artillería.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Han marchado a Zaragoza, y desde allí irán a Jaca, los alumnos de Artillería.
En el nuevo Casino fueron obsequiados ayer con un lunch y un espléndido baile.

VALENCIA

Hallazgo de restos humanos.
ALICANTE. (Miércoles, tarde.) Al practicar obras en un edificio destinado a fábrica de borra, conocido por Molino del Boquete, en el término municipal de Alcoy, se han encontrado varios restos humanos.
Según informe facultativo pueden pertenecer a una criatura de dos años, y al parecer fueron enterrados hará cuarenta ó cincuenta años.
Se trabaja activamente para esclarecer los hechos.

Aparición de un cadáver.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Las olas han arrojado a la playa un cadáver en tal estado de descomposición, que su identificación ha sido imposible.
Va vestido elegantemente.
Parece que se trata de un extranjero.
Lleva reloj y cadena de oro, tirantes, cinturón de charol y botas de color avellana.

Fallecimiento.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ha fallecido la viuda del laureado poeta D. Teodoro Llorente y madre del director del diario *Las Provincias*.
La finada era de edad avanzada.
Su muerte ha sido muy sentida.

Congreso gremial.

Se ha celebrado la sesión preparatoria del Congreso de la Federación nacional de Sindicatos gremiales, que ha estado muy concurrida.
Presidió el Sr. Albiach.
El secretario de la Comisión organizadora ha dado lectura a la lista de delegados presentes y de Sindicatos adheridos y después ha reseñado los trabajos de organización.
La sesión inaugural se celebrará esta noche.
Solemne aniversario.
ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado una procesión cívica en honor al preclaro hijo adoptivo de Alicante, D. Eleuterio Maissonave, y con ocasión de conmemorar el XXV aniversario de su fallecimiento.
La comitiva salió del Ayuntamiento, dirigiéndose al monumento erigido en memoria del Sr. Maissonave y depositando una corona que Alicante dedica en su memoria.
Asistió el Ayuntamiento en su memoria, sinnúmero de admiradores bajo mazas y banderas fúnebres.
La Banda Municipal ejecutó sentidas marchas fúnebres.
El acto resultó muy solemne.

El Congreso gremial.—Sesión inaugural.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) A las cinco de la tarde se ha celebrado la sesión inaugural de la segunda Asamblea nacional de Sindicatos gremiales, en el local del antiguo palacio de los condes de Parcent, que está adornado con plantas, y los balcones, con colgaduras, ondeando en el central una bandera roja.
Presidió la sesión el Sr. Fernández Maissonave.
El secretario ha leído la relación de los Sindicatos adheridos, que son la casi totalidad de los de España.
Seguidamente el presidente del Sindicato de Valencia, Sr. Albiach, agradeció la presencia de los representantes de los Sindicatos y saludó a todos los congresistas.
Después saludaron a la Asamblea y a Agrupaciones: Sres. Mayor, de Córdoba; Ibars, de Tarragona; Martínez, de Córdoba; Cortés, de Zaragoza; Guardiola, de Almería; Mateo, de Santander; Castillo, de Valladolid; Bueno, de Huelva; Alvarez, de Barcelona; Reus; Fernández, de San Fernando; Madoz, de Castellón; Díez y González, de Madrid; y Giró, de Gijón.
Se dió lectura a la Memoria y se procedió a la admisión de proposiciones, que se discutieron en los días sucesivos.
Seguidamente fueron designadas las comisiones y se levantó la sesión.

Banquete maurista.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Para el viernes ha organizado el partido maurista el banquete en celebración de haberse reintegrado el Sr. Maura a la política activa.
Asistirán representaciones de las Juventudes mauristas de Alicante, Sueca, Albufera, Carcagente, Játiva, Manuel, Silla y otras poblaciones.

VASCONGADAS

Los autores de «Mirentxu».
BILBAO. (Miércoles, noche.) Han regresado los Sres. Guridi y Echave, autores de la obra *Mirentxu*.
En la estación les esperaban la Sociedad Coral, diversas entidades musicales y numeroso público.
Se organizó una comitiva, precedida por una banda de música, que desfiló hasta el domicilio de la Sociedad Coral.
Los vivas y aplausos que se les tributaron obligaron al Sr. Guridi a someterse al baño y dar las gracias por el entusiasta recibimiento que se les había hecho.

Elección anulada.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Diputación anuló la elección del maurista señor Lafitte, admitiendo al integrista D. José Olazabal, que figuraba en quinto lugar, por el distrito de Irún.
El Sr. Lafitte recurrirá ante la Audiencia.
El príncipe Pío de Saboya.
Ha marchado a Madrid el Príncipe Pío de Saboya.
El arzobispo de Burgos.
Procedente de Vergara, ha llegado al arzobispo de Burgos, Sr. Cadenas Eleta.
Recibió el prelado la visita de las autoridades y de otras personalidades.
El sábado marchará a Burgos.

AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Díez céntimos el paquete para un litro de agua.

PEREZ MOLINA

JUEGOS DE PLATA para regalos. Carrera San Jerónimo, 23, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.877.

TERAPEUTICA NUEVA
PARA LA **BLenorragia**
INYECCIONES DE
PERUSCABINO
Tubo sonda—FORMULA "N."
PARA LAS ENFERMEADES... MATRIZ
CAPSULAS GELATINOSAS DE
PERUSCABINO
FORMULA "N."
PARA LAS ENFERMEADES DE LA PIEL
DE CAUSA EXTERNA
PERUSCABINO
FORMULA "D."
Farmacia de los periódicos
Luz editorio *Ciudad*
OFENSE España

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS
Tratamiento de toda clase de enfermedades.
Análisis. Rayos X, CaMista y Manicura.
DENTISTA
PRECIADOS, 1.—Consulta, 2,50 ptas.

CASA REAL

S. M. el Rey, después de presidir el Consejo de ministros, recibió en audiencia al general Luque, al alcalde de Barcelona, Sr. Boladeres, y a los Sres. Decref, marqués de Mochales, García Loma y Alcalá Galiano.

Luego marchó al Tiro de Pichón de la Casa de Campo, almorzando en el chalet.

S. M. la Reina doña María Cristina estuvo en el hotel de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, a ver a su nieto el Infantito don Alfonso, que se halla indispuerto.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia recibió en audiencia a la marquesa de Torrelaguna, acompañada de su sobrina la señorita de Oñate, y a los Sres. D. Manuel Allendesalazar, condes de Bernar, González Hontoria y señora y D. Andrés, D. Ramón y D. Emilio Allendesalazar, que fueron todos a dar gracias por el pésame de la augusta señora, motivado por su reciente desgracia de familia.

El Príncipe Pío de Saboya, mayordomo mayor de S. M. la Reina doña María Cristina, ha regresado a Madrid, volviendo desde luego al ejercicio de su elevado cargo palatino.

SS. MM. doña Victoria Eugenia y doña María Cristina han ido a almorzar a Cuatro Vientos, con ánimo de presenciar vuelos de avión en que tomará parte S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana, a las diez y media, se celebró Consejo de ministros, presidido por Su Majestad el Rey.

El Sr. Dato, en su discurso, dió cuenta de las medidas adoptadas por el ministerio de Gracia y Justicia para que sea lo más breve posible la interrupción de las funciones judiciales en la Audiencia y en el Tribunal Supremo.

Habló con elogio de la conducta de los bomberos y de la Guardia Civil, con ocasión del incendio en el Palacio de Justicia, y del comportamiento verdaderamente heroico del relator Sr. Armada, quien con peligro de la vida realizó un supremo esfuerzo para retirar fondos y documentos entregados a su custodia, haciendo constar el propósito del Gobierno de que el hecho sea perpetuado en el mismo Palacio de Justicia, colocándose en lugar visible de éste una lápida.

Informó al Rey el Sr. Dato de las líneas generales de los proyectos económicos que tiene en estudio el conde de Bugallal, y que quedarán ultimados después de algunas conferencias con el gobernador del Banco de España, con representaciones de la Banca privada y con otras de la industria nacional, de la Agricultura y del comercio.

Ha dicho el Sr. Dato que estos problemas y los relacionados con la guerra son los que realmente preocupan al país, el cual presta escasa atención a los discursos y actos políticos, porque la guerra afecta a todos los intereses y alcanza a todas las personas, constituyendo, no sólo la preocupación preferente del Gobierno, sino también la del país entero, que pide ya al Gobierno que estudie, como lo está haciendo, la difícil situación que se creará a la industria y al trabajo nacional por la carestía de la mano de obra cuando la guerra termine.

Después hizo el jefe del Gobierno una exposición de los informes de nuestros diplomáticos y de las impresiones que refleja la Prensa extranjera más importante.

El Rey firmó después el decreto de la Presidencia, resolviendo que no ha debido suscitarse la competencia entre el gobernador de Orense y la Audiencia de la capital de la misma provincia, y otro de Fomento abriendo concurso por un mes para el asfaltado del pavimento de Madrid, en las mismas condiciones fijadas al Sr. Pearson, y que no han sido aceptadas por éste.

EL PAVIMENTO DE MADRID

Ha sido firmado por el Rey el decreto autorizando al Ayuntamiento de Madrid para el anuncio de nuevo concurso en parte de obras de mejora y renovación del pavimento de esta capital.

SUCESOS DEL DIA

Aprendiz de torero herido.

En la Casa de Socorro del Hospital fué curado anoche Gregorio Naranjo, de quince años, que presentaba una herida de pronóstico reservado por asta de toro.

Los niños.

La niña de cinco años Manuela Codina se cayó en la calle de Bailén, fracturándose la tibia derecha.

Accidentes del trabajo.

Al poner un calzo en la rueda del carro que guiaba, se produjo una grave herida en la mano derecha el carretero Rafael Bonet, de diez y ocho años.

Mordido por un mono.

Uno de los monos que llevan los húngaros mordió a Antonio Cano Rodríguez, de veinticuatro años, en la pierna derecha, causándole una herida de pronóstico reservado.

El general Azcárraga

El general Azcárraga continuaba anoche en el mismo estado de la mañana.

El parte redactado hoy por los médicos dice que el enfermo había pasado la noche algo intranquilo, y que su estado es el mismo de los días anteriores.

ALCANCE POLITICO

Ayer a medio día ha conferenciado con el Presidente del Consejo el alcalde de Barcelona.

Han sido elegidos presidentes de las Diputaciones:

- De Valladolid, D. Lázaro Alonso, liberal. De Pamplona, D. Blas Norte, carlista. De Burgos, D. Eustaquio Fernández, adicto. De Palencia, D. Eladio Santander, adicto. De León, D. Juan Flórez, demócrata. De Guadalajara, D. Juan Zubia, liberal.

El Sr. Dato almorzó ayer con el alcalde de Barcelona.

De sobremesa charló con éste largamente acerca de los asuntos municipales de aquella capital, y es lógico suponer que la conversación versase también sobre la situación del Sr. Boladeres en el Municipio barcelonés.

El Sr. Boladeres volverá a encargarse de la Alcaldía.

El Sr. Dato manifestó esta mañana que si el ministro de la Guerra regresa a Madrid el lunes próximo, en dicho día por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Refiriéndose a un artículo de «La Epoca», decía hoy el Sr. Dato que no tenía noticias durante el tiempo en que desempeñó dicha cartera de ninguna comunicación en la que se hiciera constar que la techumbre del Palacio de Justicia ofreciese peligro de incendio.

Solamente conocía que a principios del año 13 tuvo entrada en el expresado ministerio una comunicación en la que el Presidente del Gobierno pedía la sustitución de la pizarra por la teja en las Salidas para evitar las goteras.

En el artículo de «La Epoca» se acogen censuras para el Gobierno, que no estima éste justas.

Después de todo, según el Sr. Dato, esto lo que demuestra es que cuando el citado diario tiene elogios para el Gobierno no son hijos de la pasión.

El Sr. Sánchez Guerra ha facilitado a la Prensa un telefonema del gobernador de Córdoba comunicando que la huelga de obreros mineros de Pueblo Nuevo del Terrible continúa en la misma situación, sin que se haya logrado resolver nada a pesar de las distintas conferencias que han celebrado las autoridades con el director de la Compañía.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reclutamiento.

Se resolvió una consulta del gobernador general del Golfo de Guinea en el sentido de que los reclutas alistados en aquel territorio fiesen derecho a acogerse a los beneficios del capítulo 20 de la ley en iguales condiciones que los de la Península.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para poder contraer matrimonio al primer teniente de Artillería D. Pío Martínez, al oficial primero de Oficinas militares D. Tomás Segura y al tercero D. Pedro González.

Vuelta a activo.

Concedése la vuelta al servicio activo al comandante de Infantería D. Luis de Eugenio.

Eliminación de escala.

Se concede la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Ramón Osset, y de la de Carabineros al del mismo empleo y Arma D. Ismael Navarro.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el maestro de fábrica de Artillería D. Marcelino de Castro.

ASUNTOS DE MARINA

Excidentes.

Quedan excedentes forzoso los capitanes de Infantería de Marina D. Manuel Morales y D. Manuel Aguilar Tablada.

Destinos.

Nombróse ayudante de guardias del Arsenal de La Carraca al capitán de Infantería de Marina D. Antonio García de los Reyes.

Validad de certificados.

Accedése a instancia de D. Eduardo Rodríguez sobre validad de certificados en las Escuelas de Ingenieros y Maquinistas de la Armada.

Ascenso.

Ascendió el segundo maestro del taller de monturas de máquinas del Arsenal de La Carraca, D. Francisco Magarín.

Licencia.

Concedióse licencia al coronel de Ingenieros D. Cándido García.

Ayudante.

Nombróse ayudante secretario del almirante D. Adriano Sánchez Lobatón, jefe de la jurisdicción de Marina en la corte, al capitán de corbeta D. Félix de Antelo.

Visita.

Ayer mañana visitó al nuevo jefe de la jurisdicción de Marina, almirante Sr. Sánchez Lobatón, el capitán general de la región, D. Julio Domingo Bazán.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Cuando truena.

Por el director general de Obras públicas ha sido encargado a los arquitectos de Fomento la confección de un proyecto de defensas contra incendios del edificio en que están instalados los ministerios de Fomento y de Instrucción pública.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Han sido nombrados maestros de las Escuelas Nacionales de Sevilla D. Domingo Negrán; de Burgos, D. Faustino Casas; de Segovia, D. Zacarías Casado; de Castellón, D. Barciano Jara; de Canarias, D. Pedro Ponce Pérez; de Córdoba, doña Dolores Blanco; de Zaragoza, doña Cándida Mir; de Burgos, doña Benita Ruiz; de Guipúzcoa, doña Juana Elorza; de Canarias, doña Pilar Bauzo; y de Zaragoza, doña Emilia Casas.

Se nombra maestro sustituto de la Escuela de Ulbau (Barcelona) a D. Antonio Rodego.

Anulación de pases.

El director general de Bellas Artes ha acordado anular los pases para la Exposición de Bellas Artes hasta el día 8 del actual, fecha en que se inaugurará.

MARRUECOS

Telegrama oficial.

ALCAZAR. Celebrado ayer con gran concurrencia zoco el T'Zenin, y hoy el de T'Zelata.

Continúan acogiéndose amparo posiciones moros ganados de la montaña.

Sin más novedad.

Instituto de Ingenieros Civiles

Han resultado verdaderamente interesantes las conferencias que ha dado en el mismo el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don José Ayxela, sobre el puerto de Barcelona, haciendo, en primer término, la reseña histórica del mismo, desde que se tienen noticias concretas de él hasta nuestros días, dando luego a conocer los medios y elementos que posee, las características de su tráfico y los datos económicos, para deducir la fructífera labor realizada por la Junta de obras y por la Dirección facultativa.

En su segunda conferencia trató de las instalaciones de carenado existentes en el puerto, y del dique flotante y deponente, haciendo también su reseña histórica y analizando las ventajas del sistema sobre los otros similares.

Y, por último, habló de la prolongación del rompeolas de Levante, haciendo especial mención de las canteras y del puerto de Garraf, para la extracción y embarque de los materiales pétreos, así como también del taller de bloques y de la instalación para fabricar los grandes cajones de hormigón, que son una verdadera novedad en su género.

Al final de las conferencias se proyectaron varias fotografías para aclarar los puntos que había tratado.

La complacencia con que fueron escuchadas estas notables disertaciones se exteriorizó, al final de cada una de ellas, con los aplausos que le otorgó al conferenciante la numerosa y selecta concurrencia.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

En su tercera conferencia sobre «Figuras de la Historia militar; los grandes caudillos», se ocupó el ilustrado y prestigioso coronel de Estado Mayor, retirado, D. Jenaro Ruiz Jiménez, de Napoleón, estudiando a grandes rasgos la revolución francesa, la juventud de Bonaparte, el sitio de Tolón, el nombramiento del joven corso para general de artillería del ejército de Italia, su influencia en las victorias de Oleglia y Saorgio, su vuelta a París, su casamiento, y luego su intervención en las batallas de Montenote, Millesimo y Dego; la toma de Lodi, la entrada en Milán, el sitio de Mantua y todas las grandes victorias de esta memorable campaña napoleónica.

Habló luego, con profusión de curiosos datos, de la expedición a Egipto hasta su vuelta a Francia y su nombramiento de primer consúl, dando fin a la elocuente peroración, que fué aplaudidísima, con la pintoresca descripción de la batalla de Marengo.

El coronel Ruiz Jiménez ha sido muy felicitado por su lucida e interesante labor en estas cultas conferencias.

Mundo eclesiástico

Al ilustrado y virtuoso obispo de Madrid Alcalá, D. José María Salvador y Barrera, le ha sido concedida por el Gobierno de Su Majestad la medalla de oro ceada para premiar los servicios prestados a la reforma penitenciaria, y en los cuales tanto se ha distinguido el prelado.

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplaza a doña Josefa de Alberdi y Largotia y a D. Felipe Carreras, y se cita y llama a Salvador Miguel Fulgencio, a María de Enus y Cano y a Francisca Moreno González.

El 10 del presente mes, y en cumplimiento de los artículos 63 y 65 del capítu-

lo XII de los estatutos del Montepío del clero de la diócesis de Madrid Alcalá, tendrá lugar junta general en el salón de actos del Seminario conciliar.

Inmediatamente después, a fin de evitar duplicidad de actos, tendrá lugar la junta de la Mutualidad.

En la parroquia iglesia de San Luis de esta corte continúa celebrándose con gran solemnidad la novena a Nuestra Señora del Amparo, ocupando la sagrada cátedra todas las tardes el muy elocuente orador, canónigo de la santa iglesia catedral de Málaga, don Luis Béjar y Colet.

El domingo próximo se celebrará la función principal, como término de la novena, haciendo también el panegirico el mencionado orador.

Se halla vacante la plaza de sacristán organista de la parroquia de Fuente el Saz de Jarama, dotada con el haber anual de 365 pesetas y los derechos que por arancel le correspondan, siendo preferido el que tenga el oficio de zapatero. Indít solicitat sin saber el órgano.

ZENTRAM

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz felicemente un robusto niño la esposa de nuestro querido compañero de Redacción D. Juan M. Mata.

La ha asistido, con su maestría habitual, el eminente tocólogo doctor D. Félix Parache.

Madre e hijo siguen bien.

Reciban los señores de Mata nuestra felicitación más cordial.

Con asistencia de más de quinientos industriales y comerciantes se ha celebrado una reunión en la Tenencia de alcaldía del distrito de Chamberí para tratar de la celebración de los festejos de tan populosa barriada.

Con gran entusiasmo se expresaron los señores Belfido, Ruiz Salinas, Millán, Fau, García Miranda, Pufido y otros, para contribuir a las fiestas que organiza el Centro de Hijos de Madrid.

Para activar los trabajos y la recaudación de los fondos se designaron dos representantes por barrio, y que secundarán las disposiciones del Comité ejecutivo, que preside el teniente alcalde D. Manuel Bellido.

Asociación de Actores Españoles.—El próximo domingo, día 9, a las siete en punto de la tarde, se verificará la segunda conferencia del curso organizado en esta Asociación acerca de la obra de Miguel de Cervantes. El distinguido profesor y abogado D. Vicente M. Risco estudiará a Cervantes como bucólico, disertando acerca de «La Galatea».

La Sociedad Odontológica Española celebrará sesión científica mañana viernes, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Colegio de Médicos de Madrid, Mayor, 14.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. El sábado próximo 8 del corriente, a las diez de la noche, se celebrará en este Círculo junta general extraordinaria para tratar de la reforma del reglamento del mismo.

Durante el pasado mes de abril, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6) han ingresado 93 tuberculosos pobres, de los 122 enfermos que lo han solicitado: en total, se han prestado 818 asistencias en las consultas.

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales celebrará sesión pública el domingo 9 de mayo, a las tres de la tarde, para dar posesión de una plaza de académico numerario al ilustrísimo señor D. Pedro de Avila y Zumarán, quien leerá un discurso apologético del excelentísimo señor D. Máximo Laguna, que será contestado, a nombre de la Corporación, por el Sr. D. Blas Lázaro e Ibaiza.

En la misma sesión se entregarán a los señores D. Gabriel Galán y D. Manuel Velasco de Pando las medallas y diplomas del premio y del accésit, adjudicados en el concurso sobre «Cálculo de probabilidades».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AVISOS UTILES

Pinturas GALIAS para neumáticos, blanquissimas, inofensivas, fáciles.

VERDADEROS GRANOS de SALUD. PASTILLAS de FRANK para el ESTREÑIMIENTO SIN TONICOS LAS PASTILLAS

LOS que tienen TOS. Con el medicamento de Dr. ANTONI. Cada siempre procurarse las siguientes primeras cajas. Póntense en las Farmacias

PARA AVIACION. Exhibiciones, concursos y hacer «Looping», dirigirse a los aviadores Hedilla y Rosillo, Campoamor, 19.

JOYAS DE OCASION. Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Extraer los escombros que en cantidad enorme hay en las dependencias incendiadas, mientras los bomberos siguen arrancando las vigas carbonizadas y picando las paredes don- de se ocultan algunos focos del casi extinguido incendio.

El trabajo de limpiar de escombros el local es de importancia, porque el estancamiento de agua reunida en algunos puntos puede determinar mayores perjuicios para las bóvedas y, en general, para la obra que ha podido librarse de la voracidad del fuego.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El incendio del Palacio de Justicia de Madrid ha causado gran impresión. Caso de confirmarse la destrucción de documentos, como se asegura, son muchos los que resultarán perjudicados, especialmente el Ayuntamiento, que tiene muchos peticos, algunos de interés extraordinario, en la Sala de lo Contencioso.

MARIA CERVANTES

Maria Cuéllar, la inolvidable artista madrileña que con el pseudónimo de María Cervantes ha alcanzado por todo el mundo, y singularmente por los Estados Unidos y Alemania, los prestigios del arte músico español, ha fallecido.

Hace unos meses regresó a España, llamada por las principales Sociedades musicales para dar algunos conciertos; pero la muerte no nos ha permitido hacer a la eminente artista la ofrenda de nuestro aplauso y de nuestra admiración.

Maria Cervantes fué siempre admirada y elogiada por la crítica y por el público de Nueva York, Dresden, Munich, Francfort, Hamburgo, Viena, Londres...

En todos sus grandes conciertos Maria Cervantes evocaba el recuerdo de su patria interpretando música española, y muchos de ellos fueron dedicados exclusivamente a obras de compositores españoles.

La ha sorprendido la muerte en pleno vigor artístico, pues sólo tenía treinta años, cuando su fama grande y merecida venía de tierras extranjeras al soltar patrio.

El arte español pierde con Maria Cuéllar uno de sus más insignes cultivadores.

VIDA DEPORTIVA

TIRO

La Copa Gómez Barnés.

En el Quinto se celebró ayer otra prueba para disputarse la Copa Gómez Barnés.

El estado del tiempo restó animación a la tirada, tomando parte en ésta solamente los señores conde de San Clemente, D. Pedro Arribas, D. Ramón, D. José y D. Rafael Narváez, D. Carlos A. de Mendoza y D. José Camarines.

Resultó ganador el simpático Ramoncito Narváez, que tiró magistralmente, siendo muy felicitado por su brillante triunfo.

En segundo lugar quedó D. José Narváez. En la actualidad, la Copa está ganada tres veces por D. Pedro Arribas y D. Ramón Narváez, y dos por D. José Narváez.

CICLISMO

Carreras para el domingo.

Organizado por D. Pedro Iñigo, se celebrará el domingo 9, a las ocho y media de la mañana, un handicap ciclista.

Los corredores saldrán del kilómetro 6 de la carretera de Francia, llegando al 15 de la de Manzanares, y regreso, siendo el total del recorrido 40 kilómetros.

TOROS Y TOREROS

Los toros navarros.

En Pamplona reina gran expectación — según nos escriben — por ver la corrida de toros de D. Gregorio Alaiza, que tan alto dejó puesto el cartel de la ganadería cuando se lidiaron el año pasado en las fiestas de aquella capital.

Este año se correrán seis cornúpetos, muy bien presentados, cuyas notas de la tiente hacen concebir esperanzas de ser bravísimo.

- Tienen los siguientes nombres y señas: «Portero», núm. 52. Castaño carinegro. «Fondista», núm. 61. Retinto oscuro. «Praderito», núm. 82. Colorao, ojinegro. «Navarrito», núm. 58. Colorao. «Ribereño», núm. 62. Castaño, albardao. «Estopina», núm. 68. Colorao.

P. ALVAREZ

QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telef. 4.168.

500 pesetas

que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Sweets helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos amenos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Tel. 4.168, Montera, 12, La India, telef. 4.168. CASA DE MODA

